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Alsó-viz-utca 1. szám.
Hirdetések árszabály szerint vétetnek fel.

Az uj választási törvény 
kelléke.

Szamosújvár 190ö. június 3.

Szocialisták cs demokraták, édes egy 
testvérek; csak az elnevezésük különböz­
teti meg egymástól őket. Voltaképen egyik 
sem különb, mint a másik. A demokrata 
szállóige azonban valamivel határozottabb 
és leplezetlenebb, mint a szocialista szó­
virág.

,,Demokrata“ magyarul azt jelenti:
,,népuralom“ és igy a demokrata párt azt 
jelentené, hogy népuralmi párt.

Kézenfekvő és mindenki által közismert 
dolog, hogy a szocialista és demokrata 
korifeusok zavarban halászgatása sikerének 
legfőbb titka abban rejlik, hogy ők a bo­
londdá tétel médiuma gyanánt használt 
népet az abszolút uralom és hatalomra 
juttatás színes reményeivel s mámoritó i 
kilátásaival kecsegtetik. Hogy azonban ők 
az abszolút népuralom alatt mit értenek ? 
erre a kérdésre vagy üres frázisokkal és 
agyafúrt elszólásokkal felelnek, amely fele­
letből teljesen hiányzik mindaz, ami ész­
szerű és józan, vagy pedig olyan magya­
rázatot adnak nekünk, amely az ő igazi 
szándékukat s lelkűk titkos vágyait napnál 
világosabban tolmácsolja előttünk. Ez a 
magyarázat az ő fenkölt istenes jelszavaik­
ban jut legmeggyőzőbb kifejezésre, minők 
többek közt p. o. ,, Le a vagyonos osz­
tállyal!“ „Akasztófára a bőrkabátosokkal!“ 
„Éljen a vagyon egyenlőség!“ „Akit az 
isten e középmagasságból egy fejjel na­
gyobbra növelt, annak a szentséges egyen­
lőség nevében le kell ütni a fejét!“ stb.

Ilyen és ezekhez hasonló jelszavak 
ékeskednek a ző apostoli zászlójuk vérpiros

Ezek a jelszavak es nagymondások ké­
pezik hü tükrét a szocialista és demokrata 
vezérek vágyainak, törekvéseinek, életböl­
cseletének. jellemének.

Verbőczy István - - a legnagyobb ma­
gyar jogász, aki bizonyára szeplőtle­
nebb jellemű publicista volt, mint ezek a 
mi szocialista és demokrata korifeusaink s 
csapatvezéreinek: a Kristóffy. Bokányi, 
Izrael, Vázsonyi, Goldner, Weltner, és a 
többi dicsők — ez a Verbőczy István a 
maga örökbecsű ..Hármaskönyvében“ a 
..nép“ elnevezése alatt a magyar nemessé- 
;;i vitette. Ő utánna több mint 300 évvel 
Kossuth Lajos a magyar nemesség, u nép 
politikai jogait törvényhozásilag kiterjesz­
tette a nem. nemes állampolgárukra is, 
azokra t. i., akik azt megérdemelték. így 
lett aztán minden szavazati joggal biró

magyar állampolgár - politikai értelem­
ben véve — egyúttal nemes ember.

Ez a Kosuth Lajos-féle politikai nemes­
ség azonban ma 50 év után nem felei 
meg sem az állami életszükségletnek, sem 
a változott viszonyok követelményeinek. 
Ma már egy olyan társadalmi és közgaz­
dasági hatalmas tényezőként jelentkező 
iparos és munkás osztállyal bírunk, amely 
60 évvel ezelőtt nem létezett és a melyet 
ma már politikái szempontból számításon 
kívül hagyni nem lehet, de nem is szabad. 
Megfelelő feltételek mellett ezekre is ki kell 
terjeszteni a politikai nemességet, illetve a 
szavazati jogosultságot. Ezért van szükség 
a most készülő általános szavazati jogról 
szóló törvényre.

A törvényhozó hatalomnak tehát a re­
formálandó választási törvénnyel igazi és 
nemes szándéka csakis az lehet, hogy a 
Kossuth Lajos és törvényhozó társai által 
1849-ben alkotott választási törvényt a 
változott mai állapotok és népességi viszo­
nyok követelte módon kiigazítsa, átdolgozza, 
megreformálja és pedig aképen, hogy ez 
az újabb törvény épen úgy megfeleljen a 
mai politikai életszükségletnek, mint a hogy 
az a régebbi — 1848-ik évi — választási 
törvény megfelelt az akkori politikai élet- 
szükségleteknek.

Egyáltalán nem lesz tehát — lényegé­
ben sem szociálisabb, sem demokratikusabb 
ez az újonnan alkotandó választási törvény 
ma, mint amilyen volt az 1848-ik évi vá­
lasztási törvény akkor. Egy vitális szem­
pontot azonban nem juttatott kellőkép 
érvényre az 1848 ik évi választási törvény.

E tekintetben az uj választási törvény­
nek radikálisabbnak kell lenni, mint a régi 
volt, nevezetesen: a szavazati jogosult­
ságot a magyarul Írni, olvasni, beszélni 
tudás és a magyar nemzeti állam iránt 
való odaadó hűség feltételeihez kell hogy

E politikai morállal egyenértékű szem­
pontokat a most alkotandó uj választási 
törvénynek mellőznie semmikép nem sza­
bad, mert anélkül ez a törvény sokkal 
rosszabb lesz ma, mint a régi választási 
törvény volt 1848-ban.

Ilyesmi pedig a magyar törvényhozás­
nak célja nem lehet. Fércmunkára a 
magyar államnak semmi szüksége nincs. 
Az uj választási törvény az itt feltüntetett 
hazafias szempontok mellőzésével józan* 
észszerűen és becsületes magyar szellem­
ben, sem szociális sem demokratikus nem 
lehet es igy a jövőben igazi „magyar 
népuralmat“ teremteni nem fog.

Elégtételt Jjomidének!
Egy kis információ.

Illatos levélke helyett egy szürke ötfilléres 
levelezőlapot hozott a „Szamosvölgyé‘-nek május 
31-én a posta.

Szól pedig a kuszáit irású és a kevésbé ma­
gyar stílusban irt levelezőlap szószerint amint 
következik :

Kolozsvár, 1908. V/31.
Szükségesnek tartom előre kérni biztos információt, 

hogy az egyoldalulag történt megtámadtatásokkal 
szemben lesz-e szives nekem alkalmat adni becsü­
letemnek megvédésére ? A közölt dolgok sok valótlan­
ságot tartalmaznak, kiváló tisztelettel Domide tanár. 
En fípesten és nem Brassóban vagyok, címem azon­
ban Kolozsvár Jókai u. 6.“

A választ ime, a nagy nyilvánosság előtt ad­
juk meg, annak kijelentésével, hogy helyt adunk 
becses kérésének és szívesen cáfoló sorainak is, 
feltéve, ha meggyőződünk, hogy azok a tárgyhoz 
mérten objektivek lesznek és az igazság látszatá­
val fognak bírni. De, hogy munkáját megkönnyítsük, 
előhozzuk többi ügyeit, melyek indokolttá tették 
a múlt számunkban megirt cikket és az Ön meg­
támadását. Persze a rendelkezésünkre álló anyagot 
— már a helyszűke elvénél fogva is — nem me­
rítjük ki most teljesen, de fenntartjuk magunknak 
a jogot az esetleges folytatásra.

így önnek megkönnyítve a dolgot, lehetővé 
tesszük, hogy a mai számunkban közöltökre is 
leadja a cáfolatot.

I Szegezzük le mindenekelőtt a tényt, 
j I hogy Domide Antalt a pápai állami 

I tanítóképző intézettől azért bocsátották 
el, mert a március tizenötödiki szent ünnepélyen 
a magyar növendékeket ázsiai vad hordáknak 
nevezte.

_ I így került ide Domide úr, ki ez év márc. 2 I 17-én hivatalát újból elvesztette első 
I I sorban azért, mert a katholikus egyhá­

zat és vallást súlyosan megsértette. Domide úr 
ugyanis növendékei előtt a vallásból, a papokból 
gúnyt űzött és ilyeneket is mondott nekik :

— A papok felruházzák az Istent veres huszár 
nadrággal, veres sapkával, kravátlival és hatalma­
sabbá teszik, mint a milyen.

A bibliai történeteket asszonyi mythoszoknak 
nevezte el és növendékeit korholta, hogy rosz- 
szabbak a tavalyi növendékeknél, mert hisznek a 
papi Istenben. Váltig állitgatta, hogy az Istenről 
való fogalom hamis, mert az Isten nem a leg­
felsőbb lény. Istent a természetben kell keresni.

A spanyol inkvizícióról beszélve becsmérelte 
a papokat, hogy gyermekeket akasztottak fel és 
ujjaikon cérnát húztak át, végül pedig hozzátette :

— Lássátok tehát, kik a papok!
Persze sokszor még nevetségesebbé tette ma­

gát, mint például, mikor azt adta elő, hogy a 
papok megakadályozzák a művelődést és hogyha 
a papoknak nagy lenne a hatalmuk, ma nem jár­
nánk vasúton, mert a papok kiátkozzák a felfede­
zésekkel foglalkozó embereket (? !).

Egyszer növendékeivel kiment a mikolai tem­
plomhoz és ott a szent képekből nyilvánosan 
gúnyt űzött. Jézus Krisztus képét megfogva, igy

- Lásd, ez a Krisztusod, mire jutott a mi 
népünk, hogy ezt imádja.



1. ÉVFOLYAM. .SZAMOSVÖLGYE* 21. SZÁM.

A Szentháromság képéről pedig azt mondotta, 
hogy arra valami máramarosi zsidók vannak festve. 
Csufondárosan beszélt a római pápáról is 
természetesen mindig a növendékeinek, — kinek 
a lábait csókolják és előadásain megkövetelte, 
hogy a tanulók csúfságból egyházi énekeket éne­
keljenek.

Egyik növendékét biztatta :
— Gyónjon és áldozzon meg, mert annál inkább , 

fogja törni o rósz « tanárokat.
És nevetve hallgatta ugyanezen növendéknek j 

válaszát:
— Meg fogok gyónni és áldozni, hanem sok 

lesz, hogy estétől másnap áldozás utánig várjak, 
de áldozás előtt enni fogok, hogy az étel ne nyomja j 
Krisztust, hanem Ez legyen az étel felett.

I No de ezek, mind kicsi dolgok, most 3 I jönnek a cifrábbak. A tanártársak meg- 
I sértése. Domide ur vicces ember, ki a 

növendékeit mulattatni akarta és ezért a tanár­
társait az osztályban rongyoknak, disznóknak, 
szamaraknak, bárcás-tanároknak nevezte és csúf­
ságból csak a keresztnevükön említette. Egyik 
tanárra a növendékek előtt azt mondta, hogy az j 
Istennyila üssön a fejebe. mert annyit sem tud, j 
mint egy gyakorló iskolából való gyermek, másik- 1 * * * * * 7 
ról, hogy pofonokat fog adni neki, hogy a szemei 
ugorjának ki.

Az intézet jelenlegi, köztiszteletben álló igaz­
gatóját, Fábián Péter dr. kanonokai triviális sza­
vakkal illette és hamisan megvádolta. Az előbbi 
igazgatóról azt mondotta, hogy az egy rongy veres j 
hassal, ki behozta a magyar nyelvet, mert pénzt 
kapott az államtól és ezért nyelvénél fogva kellett I 
volna felakasztani. Az intézet tanárairól pedig úgy j 
nyilatkozott, hogy azok olyan alakok, kiknek le­
rántására hírlapi cikkek nem lennének elegendők, | 
hanem csak egész füzetek és kötél a nyakukra. 
Szegény Domide nem ismerte a magyar köz­
mondást: aki másnak vermet ás, maga esik bele.

A növendékeket búj lógatta, hogy ne iratkoz­
zanak be az intézetbe, mig csak egy rongy is 
lesz; értve a rongy alatt azokat a tanárokat, 
akik papok.

. I A növendékek sértése. Amint azt DomideA I úr is beismerte, egyes növendékeit ütötte- 
* 1 verte és büntetésből az intézet pincéjébe 

záratta. Egyébként a következő szép kifejezésekkel 
illette őket:

— Trayerek, kapcák, szolgálók, hcréletlen hu­
szárkancák, sakálok, bajuszos kocák, piszok ron­
gyok, suszterek, szakácsnők, falusi bába, varróleány, 
zsandár, finánc, Icig, lajhár.

Ez volt a Domide Antal intézeti zsebszótára, j 
■ .1 tnnár> hitelességek megszegése. Domide | 

3 I hatalmas embernek érezte magát, kiváló 
I tanárnak, ki növendékeket — saját 

rendszere szerint — osztályozott, anélkül, hogy 
kikérdezte volna és e hatalmasság érzetében tette 
azt a kijelentést is, hogy az ő tárgyaiba nem 
avaikozhatik senki, mert ő igazgató, tanfelügyelő, 
miniszteri biztos, sőt püspök is, ha kell, - egy 
személyben.

Előadást utóbbi időkben nem igen tartott, csak 
ép bevezette az órát a naplóba, mert megutálta 
növendékeit Esküdőzött is nekik, hogy nincs olyan 
isteni erő, mely őket a negyedik évfolyamból 
kihúzza és felszóiitotta őket, hogy lázadjanak fel

— Lázadjatok fel.' Sem látjátok, milyen gyűlö­
letesek vagytok előttem, hogy nem tudok rátok nézni. 
Tegyetek, amit akartok, én többé nem foglalkozom

I A korcsmákban is Ivgvny volt a talpán
fi I Domide. Növendékeivel együtt korcs -

I mározott, ivott, táncolt, hegedült és a 
végén rendesen éjjeli csendháboritást követett el, 
amiért a rendőrséggel gyűlt meg olykor a haja.

Senki se csodálkozzon azon sem, hogy Domidét 
s számos növendékét múlt év Nagypéntekén reg­
geli két órakor egy korcsmában találták, a vallásos 
hangulathoz illően, egy prostituált növel az ölében. 
De senki se merje mondani, hogy hiábavalósággal 
töltötte itt idejét, hiszen a növendékekről tartott 
a pirosra festett arcú leánynak szabadelöadást.

— A tanár kell, hogy barátja legyen a növen­
déknek — szavalta a tanár ur — és viszont, a 
növendék fel kell legyen jogosítva mulatni tanárja 
társaságában és nem kell őket szamárnak és 
ökörnek nevelni, miként eddig volt az gyakorlat­
ban a szamosujvárí képzöiutézetnél.

I A kandia: uecai forradalom következik
7 I ezekutái de említsük meg előbb, hogy

____ I folyó év március ti án, mikor Domide
már fel volt függesztve, este a lakasára négy 
mesterlegóny állított be, kik elmondották, hogy a

8

megbízatás szerint eljártak, voltak a növendékek i 
lakásain, de senkit sem találtak otthon. Erre 
aztán a mesterlegényeket felfogadó tanár ur c j 
szavakkal felelt: , 1± ,

— Hagyjátok, mert van más este is, mehettek, \ 
csuk arra ügyeljetek, hogy valamelyiket meg ne j 
öljétek, de üssétek őket, hogy érezzék, meg egy ideig, j 

A már köztudomású uccai botrányokat, a két ' 
képezdei tanár és egy növendék lakásának meg- 
ostromlasát szóvá tettük múlt számunkban, mind­
ezekhez csak azt füzzük hozzá, hogy ezen kihágá 
sokért u városi rendőri hivatal Domide Antalt tette 
felelőssé. Ehhez kommentár igazán nem kell. De 
adjunk örömünknek kifejezést, hogy nem követ­
kezett be a tanár ur jóslata:

Mikor én elmegyek innen, agg kell elpusz­
tuljon ez az intézet, mint ahogy elpusztult Jeruzsálem

Izgat a tanár ár. Domide a növendé­
keket, azon ürüggyel, hogy hivatalból

____ tesz látogatásokat, sűrűn kereste fel
és felbujtogatta őket, hogy lázadjanak fel Péter 
Jusztin tanáruk és Bérén János karnagy ellen, 
ami meg is történt. A szép eredményt látva 
tovább izgatott és most már arra bujtotta a 
növendékeket, hogy egy adott jelre, melyet ő fog 
megadni, törjenek ki nyílt lázadásban s hagyják 
el mindannyian az intézetet. Ez azonban nem 
következett be.

—T”| Hős Latindó pénzhiányban. Még ez is 
y I Domidéröl szól, ki szűk baráti körben__ I igy nevezte el önmagát. A tanár ur

illetéktelen dijakat szedett jegyzetek címen a 
tanulóktól. 2, 8, 4, ti, 20 koronákat. Persze ellen­
értékűi jegyzetekkel nem szolgált és e szegény 
tanulók most a polgári bíróságnál perük követe­
léseiket.

, _ I Ez a finálé. íme, sok mindent felsorol- 
|Q I tunk és még többet elhallgattunk —

1 egyelőre. Mert ugy-e Domide ur Ön nem 
kiváncsi az intézeti zongora történetére, az éjjeli 
homályban történt szállításra, sem apró váltó 
históriákra ? Elég most ennyi is.

Mi maradunk, akik voltunk, álljak kész-örömest 
a sajtópert is és szívesen látjuk becses nyilatko­
zatait. Mert mi nein tesszük meg azt, hogy mások, 
mondjuk tanítók nevében nyilatkozatot adjunk le 
az Ön érdekében és aztan, mikor a tanítók jelent­
keznek, hogy aláírásuk mind hamis, akkor nem fo­
gunk azon dolgozni, hogy a lapok ne közöljék 
rektifikáciojukat.

Junius 8.
Uri kabarét Szamosújvárt.

Az „Örmény Muzeum Egyesület" nem fogja 
tollúnk rossz néven venni, ha leleplezzük egy

A vezetőséget kérjük, ne ijedjen meg és rá­
galmazással vádolva ne indítson sajtópert elle-

Az Ö. M. E. komoly kulturális célokra már 
j több hangversenyt rendezett, melyek, — ahogy 

mondani szokták — a siker jegyében zajlottak 
le. Az egyesületnek pénz kell, nagyon sok pénz 

i kell és a tagok bizony ezt a sok pénzt nem szívesen 
szurkolják le.

Elhatározták tehát, hogy mulatságokat rendez - 
I nek, melynek bevételei fedik majd az egyesüet 

kiadásait és az „Armenia“ nyomda költségeit.
Legújabban újból meghívókat bocsátottak ki, 

I csakhogy — és ezt kárhoztatjuk mi — nem Írták 
: ki. hogy tulajdonképen mi is készül és mi min 
I dennel fogják a mélyen tisztelt közönséget mulat-

Csuk szárazon, egyszerűen azt irtuk meg, 
hogy pünkösd másod napján, vagy kedvezőtlen 

I idő esetén junius 18-án a kérői fürdőn hangver- 
I sennyel egybekötött délután hat Órakor kezdődő 
I táncvigalmal rendeznek. No meg, hogy a szeinély- 
j jegy 1 kor., a gyermekjegy 50 fillér. Meg a már 

ismert közmonda- : felülfizetést köszönettel fogad­
nak stb. és a jelszó : Öltözékben egyszerűség!

Igen, ám, de a vezetőség, a rendezőség vissza- 
í élést követ cl a közönség felrevezetésével.

I gyanis nem adják tudtul, hogy jó lesz min- 
j denkinek eljönni, megnézni az úri kubaret-t, mert 
I olyan számok lesznek, milyeneket szatnosújvári 

még nem élvezett. Leadjuk hát mi az igazi műsort: 
I • / Prolog. Ezt Walton Liliké tartja. Liliké egy

aranyos kis szőke 5 éves leányka.
V. Zongorán játszik Temesváry Annusku ur- 

: leány. A zongora koncertiongura és amint

Temesváry János dr., mint régiségbuvár kiszá­
mította ‘223 éves és 8 hónapos. További kommentár 
felesleges.

Felolvas Uhlyarik Milike urleány. Ez a fel­
olvasás nagyon humoros lesz.

4. Népdalokat énekel gróf Wass György ur, 
aki vérbeli költő és a valószínűség szerint saját 
megzenésített költeményeit fogja énekelni és Szász 
Tibor ur hegedűn kisérni.

5, Dialog. Elég, ha megemlítjük a szereplőket : 
Áján Berta urleány és ifj. Uhlyarik Albin úri fiú.

ti. énekel Szenkovich Nusi urleány. Ami a fő, 
kuplékat énekel.

Szóval a legutólsó szám is megér 1 koronát, 
illetve gyermekeknek 50 fillért. A többi is megér 
legalább annyit, tehát aki elmegy, az szép üzletet 
csinál, pár korona haszonnal zárja le a tánc­
estélyt.

Azt nem is említjük meg, hogy meglepetésnek 
még valaki fel fog lépni, akinek érdekes előadása f?) 
vas tapsokat fog provokálni.

Torna verseny.
(Sport tudósítónk jelentése.)

Május 31-én d. u. 4—7 óra között tartotta 
meg a helybeli áll. főgimnázium évvégi torna­
vizsgálatát a népkerti játéktéren, zeneszó mellett, 
szokatlanul nagyszámú közönség jelenlétében Ott 
voltak a helybeli összes hivatalok, kikot az igaz­
gatóság előzetesen meghívott s azon kívül nagy­
számú közönség, mintegy ezer ember.

Pontban 4 órakor vette kezdetét a vizsgálat a 
Hymnusszal, amit az ifjúság zenekisérettel énekelt 
végig.

A műsor pontjai az eredmények feltüntetésével 
a következők voltak:

1. A felső osztályok felvonulása a Hunyadi 
indulóra kereszterő ellenvonulással, fabot szabad- 
gyakorlatai, elvonulása szintén zeneszó mellett.

! A felvonulás impozáns, a szabadgyakorlatok sza- 
I hatosak voltak.

2. Alsó osztályok bakugrás, felsők sulydobás 
I versenye. Bakugrásból kitűntek Bányai Béla 111.

o. t. a ll-ik fog átugrásával, továbbá Chindo 
: Flórián III. és Román Domokos III. oszt. tanulók.
I Sulydobásból első lett Páska János VII o t. ti 

méter 50 cm. hosszú dobásával, második Halmos 
Rezső VII., harmadik Todorán Sándor VII u.

I tanulók.
3. Felső osztályok korlát mintacsapat versenye,

I négy előirt, egy szabadon választott gyakorlattal.
: Első lett Uhlyarik János VI., második Szász

Ferencz VI., harmadik Popu Marián VII. o. tanuló, 
kik gyönyörű gyakorlataikkal igazán kiérdemelték 
a közönség tapsait.

4. I. osztály futásversenye. Kitűntek Pap Oktáv,
I Buzeczkó János, Novák Miklós.

5. Felső osztályok rúdugrás versenye. Első
I Popu Marián VII. o. t. 3 méter magasság átug­

rásával, második Halmos Rezső, harmadik Marton 
í Lajos VII. o. tanulók.

6. Alsó osztályok rohamdeszka ablakugrás 
versenye s ezzel egyidöben a felső osztályok 
versenye a magas nyújtón. Ablakugrásban győz 
tek: Kapdebó János II. Gárda Jenő II. o. tanulók,

I nyújtón Uhlyarik János VI., Popu Marián VII. és 
Szász Ferencz VI. o. tanulók.

7. Kötélhúzás a 11. oszt. növendékeivel.
8. Füleslabda játék az intézet húsz legjobb 

játékosának a részvételével.
ti. III. osztály zsákfutás versenye, melyben első 

lett Chinde Flórián, második Berzán Benjamin és 
harmadik Molnár József.

10. Gúlák bemutatása. Három szépen össze­
állított gúlát mutattak be a fiuk a tér közepén, 
ami a verseny utolsó pontját képezte.

A tanulók jutalmazására felső osztályokban 
ezüst és bronz érmek, alsó osztályokban tornász 
könyvek szolgálnak, miket a többi jutalmakká: 
együtt az intézeti záróunuepélycn osztanak ki.

Elismerés illeti az. intézet tornatanárát, Csinádv 
Gábort, aki a növendékeket buzgó fáradtsággal és 
tudással készítette elő a versenyre, melyben 
szembetűnő volt a múlt óv óta tett nagy elö- 
m«'utol. I i-ir.ády torna t márnák dicséretére válik, 
hogy uz egész tanéven keresztül arra törekedett, 
hogy uz intézet növendékeit testileg kifejlessze, 
ami szép eredményre vezetett is.
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válasz a szerkesztőségből:
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H I ß E K.
— (Nyilvános számadás és köszönet.) A számos-

újvári m. kir. áll. polg. leányiskola által 1908. évi 
május hó 16-án rendezett műsoros estély alkal­
mával a „Szegény tanulók1 alapja javára felül­
fizettek : Mészáros Lázár 2 kor., Kabdebó Ferencné 
2 kor., Burgya László 8 kor., dr. Busz Kornél 
2 kor., Aján Tivadar 1 kor., ifj. Temesváry István 
1 kor., dr. Papp Gusztáv 5 kor., Szász Lajos 2 
kor., N. N. 2 kor., Stenka Lajos 1 kor., Flórián 
Jakab 2 kor., N. N. 40 fill., Lázár János 40 fill , 
N. N. 2 kor., N. N. 5 kor. összesen 35 kor. 80 fill. 
Fogadják mindannyian köszönetünket. E helyen 
mondok köszönetét dr. Temesváry János állami 
fögirnn. tanár urnák, aki az estély erkölcsi sikerét 
biztosította s úgy szintén Berán János karnagy 
urnák is, aki fáradtságot nem ismerő buzgalommal 
közreműködött. Végül köszönetemet fejezem ki a 
városi szinügyi-bizottság elnökének, dr. Papp Gusz­
táv urnák, aki a „Vigadó" termeit díjtalanul 
rendelkezésünkre bocsátotta. Szamosújvárt, 1908. 
jun. 1. Zöld Sándor igazgató.

— (Eltávolított román felirat.) Apahidáról 
jelentik, hogy a hatóság az ottani román iskola 
homlokzatáról a román felírást 12 csendőr segít­
ségével eltávolította. A felíráson kívül az iskola­
épületről egy követ is eltávolítottak, amelybe ezek 
a szavak voltak bevésve: „De$teaptä-te románé* 
(Ébredjetek románok)

— (Évvégi vizsgálatok rendje a szamosújvári 
áll. főgimnáziumban az 1907—8 tanévben). Junius 
4—6. szóbeli érettségi vizsgálatok; J6-án d. e. 
t. o. számtan, rajzoló-geometria, 111. o. magyar, 
latin, V. o. természetrajz, számtan, görög, d. u. 
I — VII. o. róm. kall), hittan, I—VII. o. gör kath. 
hittan ; 17-én d. e. II. o. földrajz, természetrajz, 
VI. o. magyar, latin, VII. o. görög, természettan, 
számtan, d. u. I—VII. o. gör. keleti hittan, 1—VII. 
református hittan; 19-én d. e. I. o. magyar, latin,
III. o. német, történelem, IV7. o. magyar, latin, 
d. u. I—VII. unitárius hittan, I —VII. o. izraelita 
hittan; 20-án d. e. VI. o. német, görögpótló, 
történelem, VII. o. magyar, latin. d. u. V. o. 
német, görögpótló, történelem, IV. u természet­
rajz, számtan, rajzoló-geometria ; 22-6n d. e. I. o. 
földrajz, természetrajz, 111. o. számtan, rajzoló- 
geometria, földrajz, VII. o. német, görögpótló, 
történelem, d. u. 11. o. számtan, rajzoló-geometria,
IV. o. nemet, történelem, VII. o. egészségtan; 
23 án d. e. II. o. magyar, latin, VI. o. görög, ter­
mészetrajz, számtan, V. o. magyar, latin, d. u. 
I—VII. o. ének, I—VII o. örmény nyelv, V— VII. 
gyorsírás ; 24-éu magán tanulók Írásbeli vizsgálata ; 
25-én magán tanulok szóbeli vizsgálata. Az érett­
ségi szóbeli vizsgálatok a középiskolai tanulók 
kizárásával — az osztályvizsgálatok pedig teljesen 
nyilvánosak. A vizsgálatok d. e. 7. d. u. 3 órakor 
kezdődnek. Mártonfi Lajos igazgató.

(Börtönügyi kongresszus.) Az országos fegy- 
luizak és más nagyobb letartoztatási intézetek 
tisztviselői május hó 21, 22 és 23 án Budapesten 
a gyüjtöfogház intézetében kongresszust tartottak, 
ahol a büntetések fegyelmezése, oktatása, javítása 
és élelmezése körül újabban felmerült irányelvek 
és módszerek kerültek megvitatás tárgya alá. 
Fegyintézetünk Uhlyarik Albin igyazgató, Zachariás 
Andor dr. orvos, Hodoreán János, Lukács Károly 
és Mooru Károly lelkészek által volt képviselve. 
Uhlyarik Albin (egyházi igazgató ezen értekezleten 
a büntetések célszerű végrehajtásáról szóló müvét 
olvasta fel, melyet a jelen voltak, mint kiváló 
-szakmunkát értékeltek és lelkesedéssel fogadtak 
el. Ezen kongresszus a jövő évben városunkban 
log megtartatni, amikor is 125 éve lesz annak, 
hogy az itteni vár ('egyházzá alakíttatott át.

— - Esküdtek. ' A dési kir. törvényszék a jun. 
havi esküdtszék esküdtbiróinak kisorsolását meg- 
ejtette es esküdteknek a következőket hívta be: 
Fugaraschi Marton haszonbérlő Kabalapataka, 
dr. Miklóssy József ügyvéd Dés, Kolosvúri Árpád 
körjegyző Néma, Kovács Jenő körjegyző Nagyiklód, 
l'iacsintár Samyl bankhivatahmk Dés, ifj. Hegyi

Mihály kereskedő Dés, Heiszmann Béla földbirtokos 
Bálványosváralja, Simó Béla uy. főispán Orosz- 
mező, Lázár Miklós körjegyző Magyarbogáta, 
Kempf Iván kádár Dés, Móricz Károly főkönyvelő 
Nagyilonda, Domonkos Károly fögimnáziumi tanár 
Szamosújvár, Ksztegár László ügyvéd Szamosújvár, 
R. Nagy Zoltán körjegyző Horgospataka, Fenyvessy 
Jakab kereskedő Szamosújvár, Kádár Ferenc kör­
jegyző Blenkemező, Köblös Lajos körjegyző 
Magyarborzás, Hegedűs Antal p. ö titkár Dés, 
Ferenczy Endre kir. főmérnök Dés, ifj. Moldován 
József takp. könyvelő Magyarlápos, Hatfaludy 
György számtiszt Dés, dr. Horváth Árpád főispáni 
titkár Dés, Bándy György alispán Dés, dr. Torma 
Miklós nagybirtokos Felör, Ázbej Bácz Jakab 
kereskedő Szamosújvár, Turóczy Ferenc kórházi 
gondnok Dés, Csernátony Gyula birtokos Felső- 
oroszfalu. Ilye Jenő vrm. aljegyző Dés, dr. Frenkel 
Mihály ügyvéd Szamosújvár, Karácsonyi Sándor 
földbirtokos Kékes.

— (Vizbefult.) A kis-jenői határban, az úgy­
nevezett kendilonai malomnál, május hó 31-én 
három kis oláh paraszt gyermeket elragadott az 
ár. Kettőt sikerült kimenteni, egyik azonban az 
örvényben elmerült és belefult a vízbe. Másnap 
reggel fogták ki a már hült tetemet.

— (Tisztelettel értesítem) n. b. cimet, hogy 
Szamosújvárt egy hirdetési és tudakozó-intézetet 
állítottam fel, mely minden birtokvétel és eladást, 
nemkülönben közvetítést elvállal. Ezzel kapcsola­
tosan „Szamosújvár Szemlélője“ cimü kereske­
delmi, gazdasági és e szakmába vágó hirdetési

j szaklapot adok ki, amely minden hó 15-én magyar 
I és román szöveggel fog megjelenni. Mindennemű 
: ily fajta megbízást pontosan eszközlük és diseré- 
I cióért felelősséget vállalok. Szives megbízásait 
I leérve vagyok teljes tisztelettel Boca Tivadar.

— (A szappangyár körű .) Lapunk múlt számá- 
i ban egy panaszos levél alapján megírtuk, hogy

a Kandiában Stähl Hermann szappangyára meg- 
! fertőzi a vizet. Utánna járva a dolgoknak, most 
j bebizonyult az, hogy nem mind igaz, ami Írva van.
I Tudniillik a fenmaradt salakot hordóba gyűjtik 
I össze és úgy szállítják ki a város határába 

Különben a szappangyár egyik jóakarója egy kis 
5 hirt küldött bo erre vonatkozólag, melyet érdekes­

ségénél fogva, már azért is közlünk, mert a sorok 
úgy vannak feldolgozva, mintha a. szerkesztőség 

I irta volna. íme: nVj fürdő“ No hát nem baj, 
mert ha niucs oly jó iható viz a Kandiában, hat 
van kitünően berendezett fürdő, — ami kevésbé 

I enyhíti a szomjat — szabad fürdő ! A múlt szá­
munkban megemlítettük, hogy Stáhl Hermann 
szappanfözdéjétöl ihatatlan a más különben is 

! szőke számos vize. Most pedig valamivel lejebb 
a szappanfözdétöl, valamennyi kaudiabeli varró- 

• leány és még egy-két öreg asszony is nagyjában 
: fürdenek majd nem minden nap. Vajion iható lesz 

a viz, ha azt a helyet fürdőnek használják fel ?
I Beméljük, hogy nem! Táán gyógyfürdő lehet az 

a faggyus, zsíros viz? Ha nem iható, hát mi azt 
I gondoljuk, hogy fürdésre sem alkalmas a faggyus viz.

— (Kerelem ) Azon tisztelt gazdákat, kiknek 
az. idei vetésnél alkalmuk volt az időkülőnbsóget

1 az. impregnált és a nem impregnált takarmány- 
! rópamag kikelése között megfigyelni, felkérjük,
I szíveskedjenek eziránti tapasztalataikat, akárhonnan 
: szerezték is be a nem impregnált répamagot, köz- 
i vétlenül Mauthner Ödön magkereskedésévcl, Bu­

dapest, Bottcnbiller utca 33. közölni. Miután az 
I idei pontos megfigyelésekre a Mauthner cégnek 
I úgy a tiszta igazság, mint a közérdek szempont­
jából szüksége van, nagyon kéri, előzetes köszö­
netének hálás kifejezése mellett, a tényleges ada­
tokat 8 nap alatt akár levelezőlapon is, vele

„Legjobban szeretem a friss, telt arcot." Ki ne volna 
(> tekintetben egy véleményen Mephisto-val t De mily 
gyakran nélkülözik fiatal emberek a friss areot. 
K helyett látni s;íparit areszint és általános gyengeséget, 
anélkül, hogy valamely betegség mutatkoznék. És 
mégis ezen rossz arcszin súlyos tüdöbajnak az előjele. 
Ily esetben tehát •Sirolin-Roehe -t kell venni, amely 
- mint azt számtalan orvos igazolja — a vért javítja,

Pesti. Higyje el ez nem udvariatlanság, hanem 
tudatlanság. Mert itten nagyon sokan nem tudják azt, 
hogy a magánosán vagy férfi társaságban sétáló urnák 
illik előre köszönni a másik urnák, aki hölgytársa- 
ságban van. Ilyenkor igazán nem számit az, hogy 
melyik idősebb. De különben Ön ezeket tudja. Az ilyen 
urakon egyszerűen keresztül kell nézni. Üdvözlet 1'

— Anyámhoz. Legközelebb közöljük.

Kiadótulajdonos :

A SZERKESZTŐSÉG.

Todorán Endre „Aurora" könyvnyomdája Szamosújvár,

1908. végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a dési kir. törvényszéknek 1907. évi 9176/907. 
p. számú végzése következtében Dr. Horváth Emil 
dési ügyvéd által képviselt Domonkos Mihály javára 
Móra Joszif és társai ellen 19 K 90 fill, s jár. 
erejéig 1908. évi január hó 18-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
660 K-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 
szarvasmarhák, takarmány nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a kékesi kir. járásbíróság 
1907-ik évi V. 211/1. számú végzése folytán 19 
K. 90 fill, tőkekövetelés, ennek 1907. évi november 
hó 1-sö napjától járó 6% kamatai, 1/3"/„ váltódij 
és eddig összesen 77 K. 82 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig adósok lakásán 
Bátonban leendő megtartására 1908. évi junius 
hó 17-ik napjának d. u. 2 órája határidőül kifize­
tik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Kékesen, 1908. évi május hó 29-én.

Gyelán Olivér
kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a dési kir. törvényszéknek 1907. évi 9175 907. 
p. szánni végzése következtében Dr. Horváth Emil 
dési ügyvéd által képviselt Domokos Mihály javára 
Móra Juonné és társai ellen 21 K 90 fill, s jár. 
erejéig 1908. évi január hó 18-án foganatosított 
kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
692 K-ra becsült következő ingóságok u. m.: házi 
bútorok és szarvasmarhák nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a kékesi kir. járásbíróság 
1907. évi 212/1. sz, végzése folytán 21 K 9U fill, 
tőkekövetelés, ennek 1907. évi november hó 1-sö 
napjától járó 6°, » kamatai, 1 .i" „ váltódij és eddig 
összesen 78 K 98 fillérben ^biróilag már megálla­
pított költségek erejéig adósok lakásán Bátonban 
leendő megtartására 1908 évi junius ho 17-ik 
napjának d ú l órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 
107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron 
alul is elfognak adatni.
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Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták s azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 102. §• értelmében ezek javara is 
• Irendeltetik. íX. .

Kelt Kékesen, 1908. évi május hó 29-en.
Gyelán Olivér

kir. bir. végrehajtó.

Sz. 949 I9oS-
tlkvi.

Újabb árverési hirdetményi kivonat.
Fábv Elek ügw. mócsi lakos által kép- 

viselt Bidián Torna, Bidián Gligor, Fodor 
Dani és Fodor András szavai lakós vegre- 
hajtatóknak Pap György szentegyedi lakós 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtása 
ügyében a kérelem következtében a végre­
hajtási árverés 165 kor. 20 fill, tőkekövetelés 
17 kor. 30 fill, eddigi és 8 kor. 07 filk-ben 
ezúttal megállapított s a még felmerülendő 
költségek kielégítése végett az 1881 évi 
LX. t. ez. 144. §. alapján és a 146 §. értel­
mében a kékesi kir. járásbíróság területén 
levő Szentegved községben fekvő a 374 sz. 
tjkvben A +"232. 233. 234 hrsz. faház kert 
és kertből álló ingatlanból Pap György -ed 
rész jutalékára 536 kor. 50 fill, kikiáltási . 
árban, tekintettel azonban az 1881. évi 60 
t-ez. 163. §-ára az ezen ingatlanok 1 -ed 
részére c. 2. alatt özv. Pap Kosztánné, 
Csobán Vurvára javára haszonélvezeti jog 
van bekebelezve, 200 kor.-ban állapittatik 
meg, azon összeg mely ezen szolgalmat 
megilleti jelzálogos követelések kielégítésére 
szükségesnek mutatkozik a mennyiben azon­
ban ezen ingatlan a szolgalmi jog fenntar­
tásával oly árban adatik el, mely a szolgalom 
tlkvi bejegyzését megelőző tehertételek fede­
zete szempontjából megállapított összeget 
meg nem üti, az árverés hatálytalanná válik, 
az ingatlan a szolgalmi jog fentartása nélkül 
újabban elárvereztetik.

A 87. sz. tjkvben At 1. rend. 229. 
230. 231. hrsz. faház, kert és kertből álló 1 
ingatlanból Pap György ' r,od részbeni 
jutalékára 172 kor. kikiáltási árban, tekin­
tettel azonban arra, hogy ezen ingatlanra 
c. 12. alatt özv. Pap János javára haszon- 
élvezeti jog van bekebelezve, az. árverés 
azon feltétellel rendeltetik el, hogy az árverés 
által a bejegyzett szolgalmi jog nem érintetik.

Az árverés megtartására határidőül 1908. 
évi junius hó Il ik napjának de 10 órája 
Szentegyed község hazához kitüzetik.

Az árverésen a fent körülirt ingatlanok 
a kikiáltási áron alul is eladatni lógnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának io"/„-át vagyis 53 kor. 
65 fillért és 17 kor. 20 fillért készpénzben 
vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42 § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó i-én 3333 sz. a- kelt I. M. 
rendelet §§-aiban kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881. LX. t.-cz. 170 §. értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­

zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételárt 3 egyenlő rész­
letben és pedig az elsőt az árverés napjától 
számított 15 nap alatt a 2-ikat ugyanazon 
naptól számítandó 30 nap alatt es a harma­
dikat ugyanazon naptól számítandó 45 nap 
alatt, minden egyes vételári részlet után 
az árverés napjától szárnitandó 5° j, kama­
tokkal együtt az 1881 deczember 6 án | -
39415 I. M. sz. a. kelt rendeletben előirt ; <
módon a szamosújvári kir. adóhivatalnál ! 1

mint bírói letétpénztárnál lefizetni.
A bánatpénz az utolsó részletbe fog í 

beszámíttatni. Vevő köteles az ingatlanokat : 
terhelő és az árverés napját követő esedékes , 
adókat és átruházási illetéket viselni.

Vevő a megvett ingatlanok birtokába 
az árverés jogerőre emelkedés napján lép 
és azoknak haszna és terhe is ez időtől 
ót illeti. !

A vevőknek a vételi bizonyítvány az 1881. 1 
évi LX. t.-cz. intézkedései értelmében csak ; 
az esetben fog kiadatni, ha az árverés nap- j 
jótól számított 15 nap alatt az idézett t.-cz. | 
187. §. intézkedésének megfelelő utóajánlat j 
nem tétetik. A tulajdonjognak a vevő javára | 
bekebelezése csak a vételár és a kamatainak | 
teljes lefizetése után fog hivataltól elrendel­
tetni. A mennyiben vevő az árverési félté- j 
telek bármelyikének a kitűzött időben eleget , 
nem tenne az általa megvett ingatlanokia , 
az érdekelt felek bármelyikének kérelmére 
az 1881. évi LX. t.-cz 185 §. szerint vevő j 
veszélyére és költségére bánatpénzének el- j 

1 vesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.
Az árverési hirdetmény kibocsátásával j 

I egyetemleg megállapított árverési feltételek 
ugyanezen hirdetményben vannak felvéve.
" Az elrendelt árverés a fentirt tjkvben 

feljegyeztetni ezen árverési hirdetmény egy 
példánya a bíróság hirdetményi táblájára 
kifüggesztetni, továbbá kifüggesztés és az 
árverési feltételek megtekintése végett egy-egy 
példánya Szentegyed község elöljáróságának 
nemkülömben ezen árverési hirdetmény egv- 
egy példánya a szomszédos községekben 
a helybeli szokás szerint azonnali körö/és 

I végett a nevezett községek elöljáróságainak 
megküldeni, s tekintve, hogy a kikiáltási ár 
600 kor.-át meghaladja ezen árverési hirdet­
ménynek törvényszerű kivonata a Szainon- 
újvárt Megjelenő Szamostól gye cimű lapban 
egyszerű közzététel végett végrehajtató 
ügyvédjének kiadatni rendeltetik, a ki utasit- 
tatik, hogy a közzétételt igazoló lappéldányt 
az árverés foganatosítására kiküldöttnek 
adja át.

Ezen árverési hirdetmény és egyidejűleg 
megállapított feltételekkel együtt az 1881 évi 
LX. t.-cz. 153. §• intézkedéseihez aépest 

i a keresetre hozott első végzésre előirt szabá- 
í 1,-ok szerint érdekelteknek kézbesittetni ren- 
; deltetik.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Kékes, 1908. április hó 6 á

1 Fischer Albert
nüasztalos munkák gyára

Gőzerőre berendezett bútorgyár.

Ajánlja dúsan felszerelt

Kárpitos és nagy Fabútor- 
Raktárát.

Szalon-, ebédlő és háloszoba-berende-
zések a legegyszerűbbtől a legfinomabbig 
Minden nagyságú diófa és aranykereiü 
tükrök, olajnyomatu és üvegfestményü 
képek és hajlított nád- és amerikai felü­
letű székek a legnagyobb választékban

A kárpitozott bútorok a legnagyobb 
szolidsággal és Ízlésesen össze­

állítva készülnek.
A legújabb divatu garnitúrák készen 
megtöltve nngy választékban raktáron 
láthatók. Vidéki megrendelések gyorsan 

és pontosan teljesittetnek.

. - - V ' I * ’’ * V. '

Hirdetések
Todorán Endre könyvkereskedésében Főtér 13.

lapunk részére 
felvállaltalak

Botár Janos

Egészségi szempontból
óvakodjunk az idegen 
savaktól és használjuk

Kohn Bernát-féle
hatósági felügyelet 
alatt álló gyárában 
termelt természetes

forgács ecetet
Flórján Jakab, 
Esztegár Géza, 
iPJaesiíitar Kristóf, 
Vajda Eiek, 
iíerstihkovits Samu, 
Selesuy Gero, 
üeuteíbaum Samu, 
Farkas üavärl,
Gsakai Aurél

és a gyarhelyiségben.
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I KUBIER, fttit és TtRsti PORTLAND CZEMENT-GTÁRA j
íj BRASSÓBAN. Szamosújvári kapható Sáhin Péter urnái.


